

# 國立浙江大學校刊

第一二百一期

民二年十月八日出版

總編發行者：

國立浙江大學

郵政

社會處出版課

特種

每星期六出版

號

全年定價四角

為

另售每份一分

新聞

紙類

## 公 聞

### 中國科學社「高女士紀念獎金」徵文辦法

民國二十一年度

中國科學社函送「高女士紀念獎金」徵文辦法  
本社社員高君瑞女士於民國十七年捐贈本社銀一千一百元，用以紀念伊亡妹本社故社員高君瑞女士，並指明此款為著作獎金之基金。本社為提倡青年科學研究，並紀念高女士起見，特設「高女士紀念獎金」，徵求科學論文，其辦法如下：

(1) 該項獎金為現款一百元，並加本社金質獎章一枚，用以給與徵文首選之一人。每年徵文一次。

(2) 論文題目之範圍，限於算學、物理、化學、生物及地學五學科，由本社理事會每年就以五學科中，輪流擇定一種，並附辦法十分。

國立浙江大學

第一二十二期

公 聞	：中國科學社函送「高女士紀念獎金」徵文辦法
校聞	：紀念週紀事
留程校長	全體學生懇切挽
教職員舉行茶敘	
高農插班生揭曉	醫務會議結
結果	事務課領物變更簽字手續
學生生活	求是消息
出版課消息	報國新訊
演講	第四次體育會
議	發起創辦大學商店
高農插班生揭曉	醫務會議結
專載	事務課領物變更簽字手續
論著	報國新訊
文藝	學生生活
詩錄	求是消息
圖書課公布	報國新訊
遇	學生生活
文學	求是消息
詩錄	報國新訊
圖書課公布	學生生活

徵文委員會，主持徵文及審查文稿事

宜。

(3) 凡現在國內大學及高等專門學校學習純粹科學及應用科學者，俱得參與徵文投稿。

(4) 應徵者就徵文所定學科，著作論文一篇，字數應在三千以上一萬以下，撰文材料務求充實，新穎，真確；文字務求明闡，條暢，通俗。凡抄襲，翻譯與曾在別處發表之文字，俱不得當選。

(5) 文稿寫法，一律用橫行，每行二十三字，每頁二十二行，加新式標點符號。

於稿首註明姓名，年歲，籍貫，住址，肄業學校，所學習科及年級，體寫務求整齊清楚，毛筆寫或鋼筆寫聽便。如有圖表，應用黑墨水繪製於潔白之紙上，務求工整，照片則貼於厚紙上，插圖地位，應在文稿內註明。

(6) 民國二十一年度徵文以地學一科為限。

(7) 本年徵文期，自二十二年一月一日起，至二十二年八月三十日截止。

(8) 應徵論文用雙摺號郵寄上海亞爾培路五三三號中國科學社「高女士紀念獎金」徵文委員會收。

(9) 委員會收齊文稿後，即請專家評定甲乙，及決定當選之人，於二十二年十月

底發表，并給予獎金及獎章。

(10) 徵文當選之論文即在本社所刊行之「科學」雜誌內發表。

(11) 凡徵文雖未當選，而其文字在本社認為有價值者，亦得在「科學」內發表，并酌給酬金。

## 校聞

### 紀念週記事

二月十三日上午十一時在大禮堂舉行

本學期第一次紀念週校長因公赴贛由文理學院邵院長主席。行禮後，首由邵院長報告文理學院院務及學生選科情形。繼由沈秘書長演講紀念週之意義及本校行政概況將來發展計劃。(詳見演講欄)聞下星期一

(十九)紀念週中，將請本大學事務主任兼生物學講師薛良叔先生演講「健康與注意力」。薛先生係國內有數之生物學專家，對於動物學生理學等頗具研究，而於學校教育尤富經驗，最近出版之健康教育及人體解剖圖等，在科學上極有貢獻，此次演講定有極有價值之指示也。

### 教職員舉行茶敘

本大學定本月十五日起，分期舉行教

職員茶敘，並輕請定邵妻子、張蘊謀、薛宇澄、李喬年、許叔璣、陳承弼、沈茀齋、歐陽仙貽、俞子夷、薛良叔、湯子枚、胡昌駢、唐麗玲、余子安諸先生擔任招待。茶敘日期錄後：

期 聞 也 古 舊 事

程校長自調鄂令下，即電中央辭職，電文已誌上期校刊。頃全體學生見報載中央有擬浙大繼任人選之說，深恐程校長不克如願，繼續留浙，各院乃於十一日晚分

別開全體大會，議決一方電中央懇切請收回成命，一方電程校長表明挽留決心。茲將二電，分錄於後：

▲致程校長電 一、南昌省政府轉程天放校長鈞鑒，傳校長將辭去浙大，莫勝惶惑，除兩電中央懇留外，特電乞示真相，並頌願全浙大前途，生等學業，萬勿離去。

▲致行政院電 二、南京行政院鈞鑒，前電計達，昨報載均院有將任浙大新校長，據此，臨電惶急，浙大全體學生叩。

▲致行政院電 三、南京行政院鈞鑒，前電計達，昨報載均院有將任浙大新校長，據此，臨電惶急，浙大全體學生叩。

俾程校長得繼謀發展浙大，否則惟有熱烈懇請，以遂所願，國立浙江大學全體學生

二月十五日下午四時至五時半  
校長公舍 教職員 文理學院

二月十七日下午四時至五時半  
校長公舍 職員 工學院教

二月二十一日下午四時至五時半  
農學院 職員 農學院教員  
農學院秘書處職員

二月二十三日下午四時至五時半  
校長公舍 楊昌寧 職員  
農學院秘書處職員

### 高農插班生揭曉

本大學代辦省立高級農科中學一年級插班生，於二月七日至九日舉行入學試驗，成績業經評定，已於十一日揭曉，計錄取萬恩壽、徐昌寧、岳昭炳三名云。

### 醫務會議結果

程校長以學校衛生，關係同學健康至大，於動身赴輪前，特召集一醫務會議，其決定要點如下：一、應統籌全校公共衛生計劃，預防疾疫；二、醫務員應常川在職；三、各院校醫應定期交換看病；四、檢查體格，務求全校普及；五、工農二院學生患瘡疾者甚多，應設法養食蚊魚，以資殺蚊；六、指定省立醫藥學校所借之屋，作為農院調養室。

### 事務課領物變更簽字手續

各處領物仍由各處主任簽字後逕送事務課主任簽發不必送秘書長簽字如在廿元以上  
請物須請示秘書長

## 出版課消息

議室開第四次體育會議，出席者

黎霖三 鄭嘉祥 鄭康南 朱稚舒  
余子安 莫善祥 唐麗玲 宋秉琳

接洽刊印本大學叢書  
聘請第二期學報編輯

徐英超 議決事項如下：

去年十二月出版委員會第一次會議議

決計劃編纂本大學叢書，經向各方徵稿後

現已由沈秘書長函達上海商務印書館王雲五何伯丞兩先生及中華書局舒新城先生

接洽印刷出版事項，

浙大學報第一期自然科學號，稿件收

集已逾十萬字內容極為精采，定於本月底

付印。第二期現已決定為社會科學號，編輯亦經聘定，除沈秘書長邵院長胡主任外，

其關於教育方面者，請鄭曉滄孟憲承黃翼

沈有乾諸先生擔任。關於政治方面者請沈乃正先生擔任。關於英文方面者請余坤璫

何彙蓮饒孟佩林玉霖諸先生擔任。關於農業社會方面者請黃枯桐湯惠蓀兩先生擔任

並定於十六日下午五時在校長公舍開一談話會討論編輯事宜云。

本大學一覽自去年十一月付印後迄今已閱三月，因材料豐富，印刷稍須時日，現將全部印竣不日裝訂成冊，即可出版。

### 討論事項：

一、本學期體育測驗標準，應如何規定

案。

決議 本學期體育標準以——

### 第四次體育會議紀要

A. 田徑賽任選二種。

B. 足球、藍球、排球任選一種為原則，至各項標準，亦酌分別修訂。

一、本部體格檢查應如何施行案。

決議：學生體格檢查本部檢查部分，

以上學期檢查室裝修未及竣工，致未能如期舉行，現決議俟春暖先後舉行，三月為文理學院檢查期，四月為工學院，五月為農學院。

一、上學期體育不及格者可否補考案。  
決議：不及格者不得補考，缺考者得補，但及格時僅以六十分計算。

本大學歐陽秘書等發起創辦大學商店

本大學校址僻處城東，距離市場過遠，對於需要日常用品，購置不便。歐陽秘書等有感於此，特發起創辦「大學商店」，以消費合作之精神，以謀大學同仁之便利，意甚善也。特將其募股啓及股約附錄於後，以見其旨趣之一斑：

### 大學商店募股啓

我們為什麼發起要辦大學商店呢？浙

大商人日常需要的東西，因為大學附近沒有比較完備的商店，非到旗下或保佑坊清和坊一帶去採購不可，時間金錢兩不經濟。為消費合作起見，所以要辦大學商店。

一、本店以消費合作之精神謀本大學同仁之便利為宗旨

### 大學商店股約

不讀也。

大學所在的地方，應有「萬象爭輝三年成市」的景象。現在大學自大學，民衆自民衆，名為大學路，並非以大學為繁榮發達的中心。為促進環境起見，所以要辦大學商店。我們的宗旨，決非尋常營業牟利可比。商店的規模，要與大學的需要相適應，所以分部不能不多，募股不能不廣。如文具部印刷部圖書部食品部服裝部運動部之類，應該應有盡有。至於募股辦法，採取均等主義，上自校長，下至勤務，以及全校教職員同學，均歡迎入股，每股現金十元，每人以五股為限。現已商訂章程，租定房屋，分頭籌備，積極進行。希望大家策劃力，早成盛舉！將來大學同商店，彼此平行發展，大學路上，呈肩摩轂擊之觀，那時擴充資本，再請現在入股諸君，做五千元五萬元享有優先權的股東，並非絕對不能辦到的事情。請大家踴躍參加，不要失掉了目前的好機會！

中國觀人論 著上海開明書店出版號房代售

是書甄采古籍，力求風雅，絕未闖入風鑑星度之說，實為中國觀人經驗之總紀錄，並為中國論著界之新創作，關心國故者，不可不讀也。

本校文理學院圖書館經售  
孤海內本 鄭峯陽全集 價六元

每股計洋十元收足二百股時即開始營業

三、本店暫設圖書文具食物日常品四部

四、本店為優待股東起見另備股東優待券

凡持券購買物品一律照定價九折

五、本店股東每人股本不得超過五認股後應將股本一次繳足

六、本店股約如有轉讓應以本大學同仁為限

七、本店股息長年八厘盈餘紅利以百分之三十為公積金百分之五十酬股東百分之十酬店員百分之十酬經理

八、本店股約應妥為保存如有遺失概不補發

## 學生生活

### 求是消息

#### 文理院學生會舉行挽留 校長緊急大會

行政院前經決議調任本校校長程天放先生為湖北省政委員兼教育廳長，當決議之初，程校長即行電辭，以冀完成其原定發展浙大計畫，惟截至最近，行政院對於校長辭電，尚無表示，文理學院全院學生，甚為惶惑，特於本月十三日下午七時假秘書處大禮堂舉行全體大會，除請邱指導員出席外到會人數甚為踴躍，議決事項如下：

#### （1）以本院學生名義即晚電請程校長完成

發展浙大計畫，（2）會同工農二院以浙大學生名義電請行政院准予程校長辭湖北省府委員兼教育廳長職，（3）會同工農二院電請程校長早日回校，（4）將挽留校長情形通告各報館。現各院已一致分別電致行政院暨程校長請願云。

#### （彭年）

#### 二五級會舉行第一次執

#### 行委員會

文理學院二五級級會於本月十日改選本學期第二屆執委會。結果江之源為主席

，江希明張景璞薩師炳姜善沈其道徐大順徐瑞芸趙端英周清泉章彭年為委員。主席江之源原定十三日下午七時開第一次會議，因與全體大會時間衝突改於十五日下午七時舉行。除全體委員出席外，並請邱續祖先生出席指導。首由主席報告畢，請邱指導員演講，嗣後各委員相繼演說後，乃用投票法分配職務如下：

文書股 徐大順 沈其道  
學藝股 周清泉 章彭年  
體育股 江希明 薩師炳  
會計股 徐瑞芸 趙端英  
庶務股 張景璞 姜善

（職務分配後相繼討論一切進行計畫迄九旬半鐘始散會云。）  
（彭年）

### 報國新訊

#### 學生會本學期常年大會

#### 紀略

#### 工院學生自治會，於每學期開學兩週

- a. 電程校長請勿辭校長職。  
b. 發表程校長之治校決心，過去成績，及其改革方針。  
c. 至相當時期，發表「除程天放氏外拒絕任何人長校」之宣言。

#### 二、責令消費社減低物價案。

#### 議決：

- 由同學隨時報告較市價昂貴之物品，交幹事會切實辦理。

#### 三、厘定本會會章案。

#### 議決：

院大講堂，擬商召開本學期常年大會；是日到院同學，均全體出席，會場空氣，熱烈緊張，行禮如儀後，即由主席席達，將過去工作情形，作一簡略之報告。大致計分三點。（一）擴充會食堂之經過；（二）答理院內飯廳之情形；（三）擴充消費社之意義。繼即開始臨時動議，關於程校長之調查問題，討論幾達兩小時之久，同學咸能於慨然填膺中，建議種種切實有效之方法，無意氣，有條理，大會精神，煥發壯嚴，實屬難能可貴，及至討論終畢散會，院內之催眠鈴，已鏗鏘作響矣。茲將此次議決要案，採錄於后：

一、連合文理、農兩院，一致進行挽留程校長案。

#### 議決：

- a. 電程校長請勿辭校長職。  
b. 發表程校長之治校決心，過去成績，及其改革方針。  
c. 至相當時期，發表「除程天放氏外拒絕任何人長校」之宣言。

本會會章，暫先由新幹事代表聯合討論擬訂之，在本學期內，除組織法仍舊外，其餘一律依新草章試行；俟下次大會時，再行提出通過，作為正式會章。

(格)

## 講演

### 本學期第一次紀念週校務報告

沈秘書長茀齋

今天是本學期第一次紀念週，亦是兄弟服務浙大第一次參加本校的紀念週，今天看見各同學出席人數非常踴躍，精神非常飽滿，秩序非常整齊，中心覺得十分愉快，十分敬佩。各位同學每星期來此參加紀念週，我想當然不是因為政府法令如此規定方才來參加，也不是因為學校須要清查缺席所以才參加。假如上面這兩種力量是我們參加紀念週的唯一原因，那末我們的人生是有目的，有意義的，所以我們的任何行動都應當是有目的有意義的。我們每星期來此參加紀念週有什麼意義，有什麼目的呢？我們應當加以分析加以認識。從

講的立場來講，紀念週可以使我們每星期有一個時間來追憶創建中華民國的國父。總理。就國民的立場來講，使我們每星期從教育的立場，從學校的立場我們每星期在此聚會一次亦有很深切的意義。有什麼意義呢？我覺得這種集合聚會至少有下列的幾種意義。

(一)可以發揚本校團體的精神。

現在

我們大學全體教職員及同學合計有一千三百餘人，平時除了有功課關係的師生，或是同院同班的朋友，以及事務上必須會面的，尚易見面以外，校內其他的師長或同學，彼此間就很難有接觸交際的機會。或許在此讀四年書竟會與校內許多同人從來沒有見過一次面，豈不是可笑的嗎？紀念週可以幫助我們，使同有浙大的大部份的師生至少每星期可開聚一次，這種聚會可以提醒我們，使我們感覺我們個人就是這一千三百餘人的大團結內的一分子，使我們不會忘記我們任何個人的一言一動都可以影響這個整個學校的前途，而這個大團體的榮辱休戚亦就是我們的榮辱休戚。這

增加我們的團結，可以發揚我們團體的精神。

(二)可以流通全校重要消息。普通學

校行政方面重要的計劃，或是各院教務方

面的重要消息，或是同學團體生活方面重

要的事項，如果僅僅用書面的佈告或通告

，有時候因房屋的散漫不容易使全體看到

，就是看到有時也引不起大家的注意。若

使每星期這個聚會的時候，提出來口頭作

簡單報告，就易得相當注意。以後我們希

望每星期紀念週內能有一部份時間不單可

以報告各學院及秘書處重要消息，而本落

同學團體生活的重要事項亦可得到向全體

報告的機會，使校內各方面的重要情形和

消息，都能有充暢流通，便利傳達的機會。

(三)可以擴大我們求知的範圍。大學

本來是專業教育的場所，而每人選定一種

專業科學之後，通常終年所學習的所接觸

的都在此專業的小範圍以內，所學之業因

專而後精固然是應當的，但是我們分析我

們人的生活尤其是人的社會生活，我們就

發現一個人除了職業的生產的一種生活以

外，我們還需要許多種的生活訓練，例如

公民的生活，政治的生活，家庭的盡父母

責任的生活，文化的藝術的一般求知生活

，娛樂健康的生活等等。關於這種種生活

所需要的知識或理想，一個大學生在他的

專業課程以內是不容易得到的。我們希望在紀念週內能從科學文學藝術家庭健康娛樂以及其他與近代文化相關的各方面能時常請到專門學者作一般大學生所需要能領會的演講，使本大學的學生除了專業訓練以外把他求知的範圍逐漸擴大起來，以便他將來適應生活的需要。

總括起來說，紀念週除了紀念總理追思國父以外，以教育的立場來說，亦實有相當重要的目的和意義。若使我們同學把每星期舉行紀念週的意義與目的時常加以體驗加以認識我敢斷言各同學除了向來形于外的參加踴躍精神飽滿秩序整齊以外，在內心方面一定還會更覺得踴躍，飽滿整齊了。這是我個人對於我們每星期集會問題的一點感想，一點愚見，但是不是正確的，還要請各位同學加以指教。

現在有幾件比較重要而有關于大學前途或全體同學的事，項今天願乘此機會簡單報告一下：

(一)計劃改造校舍。本大學的校舍，實在是太差了。文理學院的房屋，不單不敷作大學的校舍，而且是因陋就簡，就是連幾多建築堂皇的中等學校我們還比不上。這種房屋那裏可以作學府的場所呢？工

房屋更破敗更危險，真是日暮風雨飄搖之中，如果一旦有大風雨，也許會倒下的。成樣了！大家都知道一個學校的尤其是大學的校舍，是這個學校精神所寄託的場地，若是我們希望造成一個能代表東南文化的浙大，發揚東南文化的浙大，改造中國的浙大，那末非趕緊把浙大的校舍改建起來不可，對於浙大校舍改造的計劃，現在程校長正在與本行政負責人員商議中。至于經濟費，當然不是現在浙大經常費中可以積省下來的，而全部校舍也不是短時間可以完成的。現在希望本校的教職員暨全體同學共同努力，並盼愛護浙大的社會人士也多多贊助，要望中央及省府加以援手，那末浙大的校舍或許在短期也可以完成的。結果若何，要看我們的努力；我們相信一分努力總可見到一分成績。

(二)請求文化基金董事會的補助費。前年文理學院曾經向該會請求到三萬元的補助金，本校文理學院第四學年的學程所用稍稍設備，全賴這三萬元的補助金，以能稍稍設備，全賴這三萬元的補助金，工學院的校舍比較好一點，可是擁擠得不堪，沒有一點空地可以供同學修養遊息之需。如此房屋又那裏可以作從容講學的場所。學院工學院農學院都在需要增加設備，所以本年想一起去請求二十四萬五千元，能夠請求到多少，就多少，總比不請求好一些，這也要望各方面分頭去努力。中國固然是力求法治的國家，有的時候也有些人向文化基金董事會的各位先生說明浙大的困難，請求援助。若是我們能請求到一宗相當數量的補助金，至少可以造成一個比較像樣的浙大。

### (三)文理工兩學院圖書館計劃改進。

現在文理工兩學院圖書館，房屋設備都沒有規模，而且是氣象萎頓，不足為大學學府知識的府庫。不單沒有研究室和特種參考室，就是普通閱覽室，也覺不夠。至于書庫，更是危險，文理學院圖書館的書庫是板壁隔成的，兩館的書架都是木製的，萬一不小心失了火，那末浙大不單失了這個圖書館都不容易。因此有必須改進的必要。現在文理工兩館分別設立，在管理照理學院的同學需要參考一本關於應用科學的書籍，一定要到工學院圖書館去看，而工學院的同學要參考社會科學的書籍也一定要跑到文理學院圖書館。兩個學院的圖

書寫各自分立，不僅使同學不便閱覽，並且在管理上也覺得太浪費，所以現在正在計劃如何可以相當減少上述困難的方法。

(四)事務手續簡化。自本校事務管理統一于秘書處以後，全校事務都自秘書處辦理。上學期凡是要辦工修之請求單及其報銷的發票，電燈電話茶水等消耗，以及每月發放職工薪給之支付單等，都要經過主管人員及事務主任簽字後再一一由秘書長簽字，始得進行辦理手續。因此秘書長一天到晚忙于簽字。甚或有時因為其他事務所牽不及，一日簽字，勢必擱置起來，因此常引起各方面的誤會，以為秘書處沒有章，其實倒不是秘書處留難，而是在手續繁縝。所以從本學期起，由校長核准改變手續，凡是購買單工修單，經秘書長一次簽字後，不再由他簽發單面消耗品及職工薪給每月必需支付而在概算以內者，亦不必由秘書長簽字。這些手續，統歸歸事務課主任負其專責。這樣一來，既可以達到原有節省浪費的目標，又可以相當增加辦事的效率，而在需要者及購買者都覺得相當的便利了。

(五)新定學號。本學期新定學號是從一千〇一號起，一號至一千號的學號是預備留給以前畢業的及離校的同學。現在各位同學的學號是永遠不變的，不僅在學的

時候用這個學號，就是畢業之後還是這個學號。有了一个固定的學號，各種文件可以永遠保存，且便利登記，容易隨時檢取調查，所以希望諸同學各自記牢自己的學號，可以省去行政方面許多麻煩。

(六)出版課編印的本大學一覽，大部份已經印好，不久將要出版發行。除了發行大學一覽以外，出版課正在籌劃浙大叢書，使各教授的專門著作得由大學委託著名書店代印，免去種種印刷發行的周折。今後希望有著作的教授先生們盡量的貢獻。

報告完了公事之後，有一點私事要向各位說明一下。本人自從前年病臥半年以來，自己是立志要擔任一些比較輕便一點的教學工作，而學生也是叮囑我在三年以內切莫擔任行政的事務，這次蒙程校長堅邀來此擔任浙大秘書處的工作，使病後之驅，不能休息。也可說是命中注定了。現在既然擔任了浙大的事務，當然要盡兄弟的力量做去；可是因為有病，工作了幾多時間之後，要有一二十分鐘的休息。萬一同胞不怕死，我們為甚這樣怕死呢？常有人說「如果中國的武官不怕死，文官不要逃了哦！」總之兄弟來擔任浙大的事務是抱著兩個志願：(一)願意做橋夫，(二)不怕

的接觸，對於當年的霜露也勉強有一知半解。各位同學如果有關於各種問題，無論是學業問題、經濟問題甚或婚姻問題，都願意隨時和各位同學討論商量的。

或者有人要問，既然醫生叮囑你不要

擔任行政工作，為什麼你又願意擔任浙大的行政工作？我的回答是：一個學校的全體人員可以分為兩個部份，一部份是教授學生，一部份是行政人員。拿抬轎作喻，前者是坐轎的老爺，後者是抬轎的轎夫。

如果人人都想舒服一點，去做坐轎的，那末那裏還有人願意做轎夫，這頂轎子那裏還能向前走呢？有些愛護我的朋友或者要

為我發急，恐怕我在病後負不起這樣繁重的教學工作，而學生也是叮囑我在三年以內切莫擔任行政的事務，這次蒙程校長堅邀來此擔任浙大秘書處的工作，使病後之

驅，不能休息。也可說是命中注定了。現在既然擔任了浙大的事務，當然要盡兄弟的力量做去；可是因為有病，工作了幾多時間之後，要有一二十分鐘的休息。萬一

的上海同胞，危險是少多了，東北上海的同胞不怕死，我們為甚這樣怕死呢？常有人說「如果中國的武官不怕死，文官不要逃了哦！」總之兄弟來擔任浙大的事務是抱著兩個志願：(一)願意做橋夫，(二)不怕

死。兄弟在這裏服務，也許一年半載不幸而死了，然而若是大家果然認其同努力去發展一個代表東南文化的學府，那末個人的死亡不算甚麼一回事哦！

## 專 載

### 坎拿大之亞洲移民（續）

程天放著 楊春遠譯

前面曾經提過，哥倫比亞已經剝奪了華僑在省選舉的投票權，現在省議會更進一步，在一八九六年市選舉條例裏夾入了一個附註謂，無論華僑日僑或印僑皆不准參加市長市參議市顧問之選舉。（註三十）同年，省議會要求加拿大議會修正歸化律，華僑與日僑須居住十年，方可入籍，這被拒絕了，因為牠破壞了那些國家與英帝國所訂的條約，（註三十三）四年之後，議會走到更偏激的地步，要求一切蒙古人皆不准入籍，（註三十四）不消說，自然是被拒絕了。

一八九七年，哥倫比亞議會通過了外國勞工條例，規定凡省政府主案之事業皆不准雇用華僑或日僑，（註三十五）雇用了一个人，即科以二十五元罰金，這個條例

違反了那些人民的條約權利，（註三十六）又一個禁止華僑與日僑在鐵區工作的條例也被極密院稱為不合法，因為牠是對村特殊階級的一種仇外的方法，（註三十七）一八九八年通過了一條與一八九七年外國勞工條例完全相同的勞工管理條例，又在其他三條私法裏（註三十八）特別提出華僑或日僑不准在未來之事業中雇用，所有各條例均被加拿大政府駁斥，哥倫比亞議會現在明白了，要是在條例中特別提出華僑或日僑，決沒有希望通過；所以牠又試用別的方法來達同樣的目的，在一九〇〇年的移民條例裏，中間夾着一條規定說，任何僑民應當用英文寫一種申請書致省政府祕書，如果他被吩咐，如去做而他不能寫，則他須受五百元之罰金，或一年徒刑，或驅逐出境的處罰（註三十九）在一九〇〇年勞工管理條例裏每個在公共事業服役的人須讀一種歐洲語言，（註四十）然而無論議會怎樣想避免對某幾國敵視的痕跡，事實總是不可否認的，該條例當被認為越權。

在一八八六與一八九八之間，加拿大政府已決定遵循一八八四年所採之方法，由九八年哥倫比亞議會請求加拿大政府將人頭稅增至五百元，但加政府以不宜變動之理由拒絕之。（註四十二）一八九九年又有同樣的請求。（註四十三）那一年，有人在衆議院中提出修正一八八五年中國移民條例的議案，但因為缺少政府的贊助，遂未付討論，至一八九八年六月三十日，結束之合訂年度中共有二·一七五華僑入加拿大境為此消息那時傳播各地的沿岸各處對於限制移民的吶喊也越来越大了。因此，在一九〇〇年六月，首相威爾菲里德羅里爾爵士（Sir Hildebrand Louvier）在議院中提出一個議案（註四十四）這個議案僅在一個附註裏每個在公共事業服役的人須讀一種歐洲語言，（註四十）然而無論議會怎樣想避免對某幾國敵視的痕跡，事實總是不可否認的，該條例當被認為越權。

在提出新議案時，羅里爾爵士宣稱政府除了在一八八七與一八九二兩年對於委員會致察關於中國與日本移民之一切事

件，當哥倫比亞議會反對新條例指其無效而要增高稅率時，加拿大政府要牠忍耐一下，在委員會考察之前。(註四十六)是年九月委派了三個委員，多蘭多(Toronto)，的克留特(K. C. Cluff)，溫哥華(Vancouver)，的納爾夫斯密斯(Balph Smith)，新威斯敏斯特(New Westminster)，的丹尼爾雅各士恩(Daniel James Munn)。後來斯密斯辭職，委羅斯蘭(Rossland)，的克利斯托菲爾福烈(Crisphey Foley)繼任。主席克留特先生在十月先到華盛頓去搜求關於中國向美國移民的材料，三委員在一九〇一年五月六日集會，共查兩個半月間在哥倫比亞各處開會，一共訪問了三十六位證人，在證人中有專業者，官吏，商人，農民，園藝匠，雇主與雇工。然後他們又在一個短時期內到了美國西雅圖，溫哥華與舊金山，觀察華僑的狀況。

委員會關於華僑方面之報告(註四十七)宣稱華僑人數從一八八〇年的四·四八三逐漸增加到一八九一年的八·九一〇與一九〇一年的一六·〇〇〇。他們大多數都是成年的男子，在加拿大沒有家室。因此，如果他們的地位為白人所替代了，那末現在可增加人口，五萬到七萬，包括着男人，女人與兒童，而且他們賺的錢一

定是在國內儲蓄着，不會像華僑把錢運回中國，報告書特別着重在哥倫比亞一七七，二七二人口之中有一六·〇〇〇華僑的事實；而有五一八，〇〇〇人口的華盛頓僅有三·六二九華僑；有四一三·〇〇〇華僑的阿利岡僅有一〇·三九七，華僑沒有與哥倫比亞的白人同化；即使同化了，也不相宜。他們決不會在公民一字之適當的意義上成為公民，所以拒絕他們選舉權是十分相宜的。

從已經搜集之證據看來，委員會相信在遵守法律與秩序方面，中國人比較起來是不弱似全國人口其他部份的，論到道德方面，在華人與白人之間不能做一種公平的比較，因為他們的道德標準是完全不同的是，然而中國人的存在是會降低社會上的，尤其是兒童們的，道德意識的，因為華僑是當作卑賤階級看待的，華僑住的地方被人指責為不衛生，唐人街的環境是認為易於傳染流行病的，但實際上，只有兩種傳染病是發源於這一個地帶，一為維多利亞之天花，一為羅斯蘭之猩紅熱。華人又被控為沒有擔負賦稅中應擔負的一部分，不論是市稅，省稅，或加拿大稅。維多利亞的收稅人宣稱華僑用每種可能的方法試圖避免納稅，這些言論與一八八五年報告中的言論造成了一個極鮮明的對照。

## 浙江省農業金融機關的考察經過 著

農業社會系四年級學生張 壓

近年來談農村經濟問題的，至少可以說是很時髦的一回事吧？在這種趨勢進展的過程中，隱約地藏著一種動力，這動力是由於中國農村危機的暴露而產生的，不得不使熱心於中國農村的學者，有所注意，言語之間，文字的發表，其涉及於農村問題者，為數不少，正如雨後的春筍，極盛一時了！但多屬空言，未能根據事實而加以批判，就是孰非，始終莫辨，故本系有實地考察之舉。

在資本主義從安定期轉入沒落的第三期以後，世界經濟恐慌的洪濤，已經恢復低落；市場的獨占，以及以武力擴充牠的勢力圈，所行的帝國主義的次殖民地的占領，在政治經濟互相交錯地所組成的國際網上，無論那一個國家都受到嚴重的打擊，中國呢？用不着說，也當然是世界經濟的一環，並且作了列強的市場爭奪的目的地。

世界大戰以後，資本主義的慢性病——

恐慌，襲來的次數增多，危險的期間加長  
方，在所不免，無非是抱磚引玉之計而已。

，各國對於農業經濟的研究，及恐慌的緩和的辦法，不遺餘力的進行着，救濟農村

一、浙江省地方銀行。

崩潰的金融機關，也一天一天的普及和完備起來，中國在半封建生產關係之下，農民遭受着國內的數層的榨取，和國際的高壓，過去本不會防範於未然，今欲求自救，作亡羊之補牢，尚為不晚，是以各省均有農業金融機關之設立，考其制度，皆來自外洋，固然，以學理言，是合於一般的普適妥當性的原則，可是從中國國民經濟的發展上來看，是否和外國走上同一階段，尚屬疑問，雖屬同一制度，有適合與不適合之別，所以我們此次考察，是在觀察農業金融機關，對於吾國適應的程度的高低，以及其缺點的所在。

此次考察的範圍，涉及江浙二省及上海市，上海是吾國金融市場的中心點，因為要對於農業金融的理論及實況，求整個的了解起見，除了農業金融機關當然是我們主要的目的之外，同時還注意到一般金融機關的組織和現狀，因為特殊的金融機關的理論和組織，是由一般的金融機關的原理而來的，因為地域的區分，我們考察的報告，也分為浙江，上海，江蘇三部分，雖然我們未能一一考察，但願以忠誠的

該行的組織為總管理處制，資本三百萬元，每年放款總額約二百萬元，放款對象，多限於一般市民，牠代理省庫，是與一般商業銀行不同之點，其與農業金融有關者，該行設立有四個堆棧，因鑒於農民資金的缺乏，和債務頻繁，丁茲世界經濟恐慌之期，農產物的價格，每因急於脫售而狂跌，故該行對於農民之米穀及蠶絲，允其作為抵押品而行借款，雖然規模不大，然亦聊勝於無。

## 二、杭州中國農工銀行分行。

該行成立於民國十八年九月，採總行制，由浙江省建設廳以三十八萬元，委託該行，代為放款，有對人信用，及不動產擔保信用二種，前者經建設廳允許後，由該行借給以款項，後者以土地為抵押居多，期限均為一年，借款人為合作社，借款用途，名義上都是用於生產，實際則未必盡然，據云每屆舊曆年關之期，借款特多，償，或消費之途。至於逾期而不能歸還者，據二十一年十二月統計，全省共

發現八十八次之多，款額達三百五十餘萬，收回之部分，不過六十餘萬，實際尚欠二百八十餘萬元，未曾收回，此種鉅數，對於資金之周轉，實一最大之障礙，不但未見減少，仍有逐年增加之趨勢，考其原因，約有二種，一為用作担保品之田契，未可深信，有田無契，有契無田，乃常見之事實，這是因為該項田契，形式既屬簡單，而內容又甚草率，在土地登記不發達的中國，不動產擔保，既不能增厚信用，反使貸方難於見信；另一種原因，是主持合作社的人，其中難免土劣的混雜，粗識文字，依勢凌人，以合作社之名義所借來之款，未必全部借給社員，主持社務者，得隨意扣留其一部，充為己用，農民仍不能得農業金融機關之實惠，流弊滋生，信用日薄，給萌芽時期之農業金融事業以莫大的打擊。不過有一點是值得他行仿效的，即農民能先期還款者，在未到期前之若干時日，仍視作一種存款，而給以相當的利息，此法可鼓勵農民按期還款，增厚其信用，促進資金之流轉。

## 三、海甯農民銀行，

該行成立於民國十九年，資本十

萬元，組織是獨立的，僅受建設廳的指導，放款以採保證信用為多，保證人為該地之商號，但商人每要使農民，要求無利地使用其借款之一部，因此農民必需之資金，不能如數獲得，不動產擔保信用，施行極少，其原因亦歸於土地登記未正確之結果，該行為避免合作社主持人員舞弊起見，每屆發款之日，由該行派人監視，該行並設有堆棧二，一在長安，一在斜橋，惜以時間關係，未得一睹，深為遺憾！蓋因其歷史之悠久，為浙江省農民銀行附設堆棧之先導，其任務在收押價廉之駕繩及米穀，挽救穀賤傷農之病，其他營業，有國內匯兌，每年匯出之數，約有二三十萬元。有一點是值的吾人讚美的，就是在今日中國的土地登記極不完備的情形之下，為不可靠的田契，對於貸方無所用其朦朧及貸方的損失及推廣借款的範圍起見，逐漸廢除動產擔保信用，一方面可分期償還，以購入之新地為抵押，供給農民以購買土地的必需資金，且可分期償還，以購入之新地為抵押，貸借兩方，均蒙其利，此法尚含有自耕農創定之意，相當於德國之地租銀行，這是農業金融機關一個極大的任務，設各地均能相繼効法施行，則中山先生之「耕者有其田」的政策，不難在今日農民需要資金的普遍化的情形之下，更應當深體力行，方為得策。

#### 四、嘉興地方農民銀行。

該行成立於民國十九年七月，民十七及十八兩年，在田賦項下，每石加徵三角，共有基金十萬元，十九，二十，二十一年三年所徵得之款，作為股本，發給股票，名為民股，牠的組織也是獨立的，放款以採不動產擔保信用為主，借款人為合作社，作弊的情事，時有新聞，該行雖於春季，舉行賸種放款，因為農民每屆資金枯竭之際，不惜以其來年之穀種，送入質庫，以求現金而應急需，因此每有錯過播種時期，而影響於該地之生產量，該行為救濟此等農民起見，故舉行賸種放款，但成績不佳，自二五減租之後，地主不勞之所得，頓形減少，而應納之田賦額，依然如舊，故地主爭先出賣其土地，地價因之而下跌，甚有跌至十五元一畝者，此時該行在事實上，銀行對於借方的信用，欲行個別的調查，實在是不勝其煩，為便利調查起見，也需要一個適當的機關，去分担調查的工作，那麼合作社當然是很合理想的一個組織，但實際並不盡如此，村中一般的豪紳，往往把持合作社的職務，愚弄鄉民，瞞混官廳，使為農民謀福利的合作社，一變而成壓迫及榨取的機關，這並非制度本身的不妥當，實在是人的問題，故今後對於合作的組織，更當嚴密，對於執事的人選，更當慎重，以重質而實現了。

綜合上面所述，我們感覺到幾點

第一、農民知識的淺陋，幾乎是異口同聲的承認着，熱心農村教育的專家，應當注意及之。

第二、合作社在中國一般情形來看，成為一個專門借款的團體，除了因為借款而暫和合作社發生關係之外，平時一般社員，很少能了解或意識到合作社的真義，所以有人呼合作社為「合借社」，這樣合作社的組織，對於農民有多大的力量呢？再，合作社在貸方的銀行和借方社員之間，成立了一種借款的媒介的關係，在理論上說，因為合作社是負了無限責任的，所以信用確厚，為一般的農業金融機關所信仰；在事實上，銀行對於借方的信用，欲行個別的調查，實在是不勝其煩，為便利調查起見，也需要一個適當的機關，去分担調查的工作，那麼合作社當然是很合理想的一個組織，但實際並不盡如此，村中一般的豪紳，往往把持合作社的職務，愚弄鄉民，瞞混官廳，使為農民謀福利的合作社，一度本身不妥當，實在是人的問題，故今後對於合作的組織，更當嚴密，對於執事的人選，更當慎重，以重質而實現了。

不重量爲原則，免蹈過去的覆轍。

### 悼激兒

潭秋

第三、農業金融機關，在中國還不過是茅

苦的時代，資本既不充足，則放款勢必不能應農民之所需，且農民每迫於

資金需要之切，隨時給高利貸者以乘

機的可能，農村之高利貸的勢力一日

不消滅，則農業金融機關一日不能發

達，彼此是有交互作用的，並且各行

的經常費的來源，大都取之於營業的

贏餘，易言之，這種贏餘，又大多數

是農民也款的利息所形成，而各行的

業務，無時不在複雜化和發展之中，

其所需的經常費，勢必隨業務之進展

而增高，沒保持原來之利率，銀行損

失過大，必隔於破產之一途，設增高

利率，又與金融上低利資金的原則，

有所抵觸，以愚見所及，最好政府能

給行方以補助，其次則兼營一般銀行

的業務，最重要的，在仿效歐美的制

度，發行債券，以吸收轉運的資金。

同時並厲行土地登記，使此項債券有  
切實的担保，如此基金和信譽，都不  
缺缺乏，其造福於農民，服務於社會  
，至深且鉅！

汝生纔半歲汝壽何遽匱嬌啼謂索乳不謂迫  
死地混沌竅未鑿晝夜了不記死神跋馬來挽  
臂寧知畏所苦汝父母懷壁一朝碎盡夕繞室  
灑窗雪珠寒的蹀躞階除墮地何皎潔埋塵終  
泥塗哀我半歲孩眉目秀而殊紅裸釘座中全  
家歡復懶人謂玉雪兒聲擬鳳凰雛孰意妬鬼  
伯擢去歲之餘悔不全其命蝶蛤乞山巒永爲  
農家子胼胝供官租閼聰與明只求黝碩膚  
僮奴肩一棺送汝荒山丘汝今獨何往雪深衰  
草裏狼嚎谷風淒怒狸跳豎尾麥飯餉豈知紙  
錢難用使小魂子營營泉下誰乳婢盜跖肝人  
肉壽終至沒齒是遵何德歟蒼天胡亦詭厄此  
食乳嬰不平乃其始

### 琴畫室漫錄

推仔

(九)陳三學曼殊

半年來不會得到海外陳三的信，他也沒有信來。昨天得到他的長函，中有兩首詩頗似蘇曼殊，把牠錄在下面：

醉後

高歌長醉我何堪，  
當日青蓮顧影三。  
今夜懸知應不死，  
要留微命返江潭！

明知往事都成幻，  
無那年時百認真。  
莫向餘生問心死，  
陳三元不是詩人！

記得從前我們在一塊談詩的時候，他說我的弔蘇曼殊詩「荒林落日藏山鬼，曉  
弔風有淚痕。……」爲得曼殊的神髓；我便指出他的「青天碧海有沉哀」的句子，是一種偶合，硬說是學蘇，也只能說是襲何嘗不學曼殊？其實這兩個「有」字，不過是取他的皮毛；不料陳三近作兩絕句，連氣息格調都像曼殊呢！

這兩首詩的好處，在於不用濃麗的字面，能夠委婉的道出一腔底幽憤和煩悶。讀者自然能鑒賞到的。我還要進一步要求，就是前首第二句應當改換（保留原意）。

【當日青蓮顧影三】，是用李白「舉杯邀明月，對影成三人」的典故，表明獨醉的難。但我以為顧到全篇不使隸事之句，還是不著痕迹，把牠改成脫口而出的醉句，毫無妝束粉飾之態，情致真切，感人益深。陳三！你我都不是詩人，這不過是外行對外行的一點批評罷了。

二三，二，十五，於浙大。

### 文 藝

米 米 米

### 圖書課公布

- 文理哲學圖書文獻  
(文理哲學圖書文獻) Journal of the American Chemical Society. Vol. 55, No. 1; Jan. 1933
- Journal of the Chemical Society. December 1932.
- Proceedings of the American Academy of Arts and Sciences. Vol. 67, No. 8-10; December, 1933.
- Science. Vol. 77, No. 1985; Jan. 1933
- Nature. Vol. 131, No. 3297; Jan. 1932.
- British Chemical Abstracts. December, 1932.
- The Saturday Review of Literature. Vol. 9, No. 26; Jan., 1933
- Progressive Education. Vol. 9, No. 7; November, 1932.
- The American Journal of Physiology. Vol. 103, No. 1; Jan. 1933.
- Child Development. Vol. 3, No. 4; December, 1932.
- National Municipal Review. Vol. 42- No. 1; January, 1933.
- The Journal of Experimental Zoology. Vol. 64, No. 1; Nov. 1932.
- The Journal of Biological Chemistry. Vol. 98-99; Oct. 1932, to Jan. 1933.
- Athletic Journal. Vol. 13, No. 5; January, 1933.
- Journal of the Franklin Institute. Vol. 215, No. 1; Jan., 1933.
- Journal of Genetic Psychology. Vol. 16, No. 2; December, 1932.
- The Annals. Vol. 165, January, 1933,
- Chemical Abstracts. Vol. 27, No. 1; January, 10, 1933.
- Literary digest. Vol. 115, Nos. 1-3 Jan. 1933.
- The American Journal of Physiology. Vol. 6, No. 6; Feb., 1933.
- Physikalische Zeitschrift. 34. Jahrgang, Nr. 1; January, 1933.
- 中國評論。第十一卷第五期
- 中國銀行月報。第十七卷第一期
- 方志。第十六卷第十一期
- 國語原聲。第十卷第五期
- 勞觀。第九期
- 禮教。第四百九十期
- 四海牛耳。第三卷第十一期
- 科學。第十七卷第一期
- 法令彙刊。第一至十五期
- tical Society. Vol. 38, No. 10-11; Oct.-Nov. 1932.
- Chinese Affairs. Vol. 4, No. 25-6; December, 1932.
- Chinese Republic. Vol. 2, No. 12-14; Jan.-Feb. 1933.
- Proceedings of the Royal Society. Series B, No. 776, Jan. 1933.
- Physiological Abstracts Vol. 17, No. 10; Jan. 1933.
- China Critic. Vol. 6, No. 6; Feb., 1933.

工程類

鐵道部字 第十卷第 1 號

第四卷第 5 期

教育與民衆

第三十四卷第 10 期

政治評論

第二卷第 6 期

南京市政公報

第一二三三期

上海物價月刊

第八卷第 11 期

復興月刊

第一卷第 12 期

科學評論

第八十二卷第 97 期

工程技術圖書館新編西文雜誌

1128-1130

Architectural Forum. Vol. 183, No.

3342; January, 1933.

British Chemical Abstracts. December, 1932.

Civil Engineering. Vol. 3, No. 1; Jan., 1933.

The Dyer, calico printer, bleacher

finisher and textile review.

Vol. 69, No. 1; Jan., 1933.

Electrical Review. Vol. 112, No. 2876. Jan., 1933.

Electrical World. Vol. 101, No. 2; Jan., 1933.

The Electrician Vol. 110, No. 2849; Jan., 1933.

Engineering: an illus weekly Journal.

Vol. 155, No. 3496; Jan., 1933.

The Engineer. Vol. 155, No. 4018; Jan., 1933.

Engineering News Record. Vol. 110, No. 2; Jonuary, 1933.

Fuel in Science and Practice. Vol. 12, No. 1; Jan., 1933.

Journal of the Society of Chemical Industry. Chemistry & Industry. Vol. 52, No. 1 & 2; Jan., 1933.

Modern Mechanix and Inventions. Vol. 9, No. 34; Jan, and Feb., 1933.

Radio Power. Vol. 77, No. 1; Jan., 1933.

Radio News. Vol. 14, No. 7-8; Jan. & Feb., 1933.

The Railway Engineer. Vol. 54, No. 635; Jan., 1933.

S. A. E. Journal. Vol. 32, No. 1; Jan., 1933.

Telegraph and Telephone Journal. Vol. 19, No. 214; Jan., 1933.

Textile World. Vol. 83, No. 1; Jan., 1933.

Transit Journal (formerly called

Electric Railway Journal) Vol. 77, No. 33; Jan., 1933.

Wireless World. Vol. 32, No. 2; Jan., 1933.

Chemical Abstracts. Vol. 27, No. 1; Jan., 1933.

China Weekly Review. Vol. 68, No. 7-11; Jan. & Feb., 1933.

National Geographic Magazine. Vol. 63, No. 2; Jan., 1933.

Nature. Vol. 131, No. 3297; Jan., 1933.

Roads and Streets. Vol. 76, No. 1 Jan., 1933.

Electric Railway Journal now called

Transit Journal.

工程類

工程 第八卷 1 期 111 年 1 月

建築月刊 第一卷 1 期 111 年 1 月

111-112 月。

紡織月報 第九五九至九六期，111 年 11 月。

111-112 月。

國語學報 第 10 卷 5 號、111 年 11 月。

學術 第十一卷 9 至 10 號，111 年 11 月

111-112 月。

國語學報 第 11 卷 1 號、111 年 11 月。

111-112 月。

圖文浙江大專機械書一庫 11 千 11 號

1232

以下贈閱

No. 1; Jan. 1933.

Social science abstracts.

立法院公報 第四二兩國川期，廿一年十一月。

電機工程 第一期，廿一年。

建設週刊 第四〇至四六期，廿一年一月至十一月。

紡織週刊 第三卷七期，廿一年十一月。

上海物價月報 第八卷十二期，廿一年十一月。

山西教育公報 第二十一至二十八期，廿一年十月至十一月。

科學的中國 第一卷三期，廿一年十一月。

復興月刊 第一卷六期，廿一年十一月。

浙江建設月刊 第六卷七期，廿一年十一月。

杭州市政府教育週刊 第九七至一〇〇期

，廿二年一月至十一月。

機聯會刊 第六十四期，廿二年十一月。

國家與社會 第九一—一〇期，廿二年十一月

。

農光 第三六期，廿二年十一月。

民衆運動 第六期，廿二年十一月。

鐵道公報 第四七一至四七六期，廿二年十一月。

農學院圖書館新到雜誌

自一月九日至十四日

Agricultural engineering. Vol. 14,

191

中華書局影印

DISCONTINUED. (停刊)

The Bee-keepers review. Vol. 45, No. 6; Jan. 1933.

The Botanical gazette. Vol. 94, Nos. 1-2; Sept., Oct. 1932.

The California citrograph. Vol. 18.

The Empire cotton growing review.

Vol. 10, No. 1; Jan. 1933.

Die Ernährung der Pflanze. Vol. 29, No. 1; Jan. 1933.

Experiment station record. Vol. 57, No. 6.

Extension service news. Vol. 17, No. 7; Jan. 1933.

The Fruit grower. Vol. 76, No. 1; Jan. 1933.

Gardeners chronicle. Vol. 37, No. 1.

Il Giornal di Risicoltura. Vol. 10, No. 12; Dec. 1932.

Journal of agricultural research.

Popular science. Vol. 121, No. 4-Vol. 122, No. 2; Oct. 1932-Feb. 1933.

Soil Science. Vol. 34, No. 2-Vol. 35, No; Aug. 1932-Jan. 1933.

農學院圖書館新到雜誌

中華評論週報

杭州市政月刊

空軍雜誌

昆蟲與植物病

英語週刊

時代公論

農業半月刊

科學的中國

風行政研究

經濟研究

論語半月刊

實際園藝

叢絲の光

社會新報

山林業新報

四海半月刊

昆蟲與植物

實驗新報

農業月刊

大學校刊

中華農業月刊

行政林月刊

國際氣象月刊

立法院月刊

新聞月刊

研究月刊

植物月刊

土壤月刊

實驗土壤月刊

農業土壤月刊

土壤植物月刊

土壤植物土壤月刊

土壤土壤土壤月刊

土壤土壤土壤土壤月刊

11 卷

14 卷

10 卷

12 卷

16 卷

18 卷

10 卷

12 卷

14 卷

17 卷

14 卷

11 卷

12 卷

13 卷

14 卷

15 卷

16 卷

17 卷

18 卷

19 卷

20 卷

21 卷

22 卷

23 卷

24 卷

25 卷

26 卷

27 卷

28 卷

29 卷

30 卷

31 卷

32 卷

33 卷

34 卷

35 卷

36 卷

37 卷

38 卷

39 卷

40 卷

41 卷

42 卷

43 卷

44 卷

45 卷

46 卷

47 卷

48 卷

49 卷

50 卷

51 卷

52 卷

53 卷

54 卷

55 卷

56 卷

57 卷

58 卷

59 卷

60 卷

61 卷

62 卷

63 卷

64 卷

65 卷

66 卷

67 卷

68 卷

69 卷

70 卷

71 卷

72 卷

73 卷

74 卷

75 卷

76 卷

77 卷

78 卷

79 卷

80 卷

81 卷

82 卷

83 卷

84 卷

85 卷

86 卷

87 卷

88 卷

89 卷

90 卷

91 卷

92 卷

93 卷

94 卷

95 卷

96 卷

97 卷

98 卷

99 卷

100 卷

101 卷

102 卷

103 卷

104 卷

105 卷

106 卷

107 卷

108 卷

109 卷

110 卷

111 卷

112 卷

113 卷

114 卷

115 卷

116 卷

117 卷